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Rencontre avec Mme Six (UDI et indépendants, successeur de Francis Vercamer) députée 7ème circonscription, 
Deuxième rencontre avec Mme Six, la première en septembre.
Nous avions présenté alors notre syndicat, nos valeurs et nos revendications. Nous lui avions remis des documents : guide pour l'autonomie et des aidants, le pacte pour vivre…
Depuis, nous lui envoyons tous les communiqués de presse.
Les échanges avaient été francs et constructifs, concernant nos divers sujets de préoccupation, particulièrement  la situation des personnes en perte d'autonomie , de  leurs proches et des salariés qui prennent soin d'eux, à domicile ou en établissement. Nous avions salué ensemble les avancées: sur les aidants, création de la 5ème branche….
Lors de cette deuxième rencontre, nous avons abordé plus précisément la loi grand âge et autonomie, en se basant sur l'argumentaire fourni par l'UTR.
Nous avons rappelé l'attente depuis de nombreuses années, les promesses, les nombreux rapports et consultations et notre inquiétude de voir le risque de cette loi encore repoussée.
Ses réponses: "Je suis  intervenue plusieurs fois auprès de la commission sociale, au sujet des difficultés rencontrées par les personnes, les accompagnants  et les soignants. Le projet de loi est selon moi bien soutenu par Mme Bourguignon, ministre en charge de l'autonomie, mais il risquerait d'être reporté au prochain mandat, le "temps législatif "ne permettant peut-être pas d'inscrire le projet de loi, en raison d'un nombre important de textes à examiner, tous aussi importants…
Si tel était le cas, il faudrait en attendant, utiliser tous les leviers possibles dans le cadre de l'existant, pour améliorer en priorité le secteur de l'aide à domicile et la situation des EHPAD."
Nous avons échangé sur la dynamique locale des directeurs d'EHPAD,  les créations innovantes d'habitat sénior ouverts sur les quartiers…Mme Six souhaite avoir des éléments concrets sur les reste à charge dans le cadre du maintien à domicile (APA), ainsi que sur les différences entre divers départements. 
A cette date, nous n'avons pas de retour de Mme Osson, au sujet de la demande de rendez-vous.

