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Envoyé par CFDT Retraités Métropole lilloise

Madame 
Des adhérents de notre association, la CFDT Retraités Métropole lilloise et environs ont participé aux réunions d’échanges dans le cadre du nouveau plan d'actions de Lille Ville amie des aînés. 
Comme il a été proposé lors de ces rencontres, nous vous adressons nos principales revendications en la matière.
Mme Martine Warnier, secrétaire générale adjointe et M. Jean-Pierre Druelle, ont rappelé qu’au niveau national, la CFDT Retraités est adhérente du Réseau francophone des Villes amies des aînés. 
Aussi, nous réitérons notre demande d’être mieux associés comme cela se fait par exemple dans la Communauté de communes du Pays de Mormal qui a intégré un représentant de notre organisation dans son comité de pilotage Ville amie des aînés. 
Notre association prend en charge les aspirations et les revendications des retraités et personnes âgées à tous les niveaux.
Cette prise en charge  concerne en particulier les problèmes liés :
· au pouvoir d’achat,
· à l’accès aux soins,
· à la perte d’autonomie,
· aux questions relatives au cadre de vie,
· au mieux vivre ensemble.
Nous développons ces points dans la pièce jointe à ce mèl. Nous relevons avec satisfaction que plusieurs actions de la Ville de Lille rejoignent nos revendications.
Nous intervenons dans plusieurs CCAS de la métropole lillois (Lambersart, Ronchin, Wambrechies, Bauvin, Allennes-les-Marais, Nieppe) et dans le CDCA du département du Nord où nous avons des représentants. 
Nous entendons contribuer à une évolution sociale et sociétale de la société, notamment en lien avec des associations du Pacte du pouvoir de vivre, vers plus de justice et de solidarité, en intégrant le rôle de plus en plus important joué par les seniors.
Nous agissons dans le cadre d’une démarche solidaire qui constitue le fondement d’un contrat intergénérationnel indispensable à la vie en société.
Par ailleurs, la CFDT Retraités est représentée à la commission Accessibilité de la MEL et membre du Comité national de la Semaine Bleue.
Dans le prolongement des réunions de concertation dans le cadre du nouveau plan d'actions de Lille Ville amie des aînés, nous aimerions vous rencontrer afin d’échanger sur Lille Ville amie des aînés et sur notre possible collaboration. 
Nous vous remercions de l’attention que vous porterez à ce courriel et vous prie d’agréer, Madame, l’expression de notre considération distinguée.


Pour la CFDT Retraités Métropole lilloise
Pierre Richard
Secrétaire général 






